

Семья – это счастье, любовь и удача, Семья – это летом поездки на дачу. Семья – это праздник, семейные даты, Подарки, покупки, приятные траты. Рождение детей, первый шаг, первый лепет, Мечты о хорошем, волнение и трепет. Семья – это труд, друг о друге забота, Семья – это много домашней работы. Семья - это важно! Семья - это сложно! Но счастливо жить одному невозможно! Всегда будьте вместе, любовь берегите, Обиды и ссоры подальше гоните, Хотим, чтоб про вас говорили друзья: Какая хорошая эта семья!



Брачный союз — первая ступень человеческого общества. Цицерон

#### День Кубанской семьи.

Ежегодно каждое третье воскресенье сентября, этот важный день празднуется в Краснодарском крае, согласно закону Краснодарского края от 14 декабря 2006 года N1145-K3 "Об установлении праздничных дней и памятных дат в Краснодарском крае". Сегодня в Краснодарском крае - более 752 тысяч семей, которые воспитывают почти 1 миллион 100 тысяч детей, а около 78 тысяч семей с тремя и более детьми.

Семья была и остается основой государства, духовности и благосостояния.
Это наша пристань, наше самое дорогое богатство, которое есть у человека, многогранный мир, где царят любовь, согласие, постоянная забота о стариках и трепетное, бережное отношение к детям

#### Кубанская семья - это

хранительница человеческих ценностей, культуры и исторической преемственности поколений. Именно семейные традиции, сплачивают семью, позволяют сберечь то доброе и разумное, что досталось нам от старшего поколения.

Из нашего «сундучка» вы узнаете о самых главных традициях кубанской семьи.

Каждый человек должен уважать и



Семья – это опора, отчий дом, Семья – это основа государства. Семья – это то место, где живем, Семья – это любимое пространство.

Семья – это веселый детский смех, Семья – это огромное богатство. С семьей вас в жизни ждет большой успех, Семья – для сердца лучшее лекарство.

## Отношения в семьях кубанских казаков. Роль отца в семье.

Батько, папа, папаша, папашка – эти термины являются основными для обозначения отца в кубанской казачьей традиции. Статус отца/батьки был очень высок в кубанской традиции, что являлось проявлением важных ролей главного и основополагающего члена семьи – в деле воспитания детей. Высокий статус отца был подчеркнут во внутрисемейных отношениях, например, при обращении к мужу - жена называла его по имени и отчеству, все же члены семьи обращались к батьке на «вы», жена была обязана мыть ноги мужу и т.д. Казачьи большие семьи на Кубани включали в себя уже женатых представителей нескольких поколений по мужской линии. Однако, в отличие от крестьянских больших семей, в которых рождение ребенка это угроза достатку семьи и прибавление забот, в казачьих семьях прибавление нового члена семьи в экономическом плане воспринималось как важное событие, особенное если новорожденный был мальчиком (« кармилиц », «казак», « хазяин », памошник »), так как на каждого члена семьи мужского пола выдавался земельный пай: «за сынами гнались боле». Тяжело было в тех семьях, в которых рождались лишь девочки, отсюда и возникло устойчивое выражение – «навозная куча»: «У нас земли нэ було. Нас пять у матери дочек, адин был надел батьки. Тада ш на девчат не давали земли»; «А бывают таки, шо если девочка, то кажуть : « Це не наша, не казацька. Ось як сын – це нш. А це такэ ... циганська »; «Их

## Отношения в семьях кубанских казаков. Роль отца в семье.

Существовало четкое распределение обязанностей и работ по половому признаку. Разделение работ на мужскую и женскую определялось и пространственными факторами. Так, мужскими считались работы, распространяющиеся на подворье и за пределы «своей» территории, женские – на дом, огород. Мужчина пахал, сеял, заготавливал корма, рубил лес, ухаживал за скотом (при этом в большей степени это касается лишь волов и лошадей), изготавливал орудия труда и т.д.[...] Такое разделение труда отразилось и в фольклоре: «Без хозяина двор плачет, а без хозяйки хата». Ни при каких условиях, мужчина не выполнял такие виды работ, как приготовление пищи или уборка дома (даже если жена была больна или в отъезде): «Вроде как пазор был, мушина будет работать женщины работу»; «Дед с казаков, он щитает тока сваю работу мушскую, а вот к маёй работе он не касаеца. Ани, казаки, так и делали. Ну, накосить сена, дров запастись, дастать кармов. А вот как я кармлю, как я паю, как я сматрю в гароде – эта я сама. И скатина – ухаживали женщины, и даили, и паили, и кармили, и чистили. [...] А

Однако, как отмечает Н.И. Бондарь, казак при переходе из гражданского мира в войсковой, и вынужденной нередко длительной «изоляцией» его от дома и семьи, был связан с выполнением тех видов работ, которые в гражданской жизни считались сугубо женскими (ремонт и стирка одежды, приготовление пищи и т.д.). Выполнение несвойственных для женщины работ, в некоторых случаях, так же могло вызывать неодобрение со стороны всего общества: «У нас вот помню, слава на всю Махошевку – Донько. Он служил, то есть как служил, ево брали на сборы, там на месяц или на два, ва время уборки сенакоса – ево нет. Он на сборах. А сенакоспадашел. А сыны ешо не бальшие, ну лет на тринацать самому старшему было, а там и меньше. Так ана сама, сама на всю Махошевку узяла косу и касила. Так усяМахошевская, старики разгаваривали: «Лоньчихакасила!». Эта



По мере роста семьи, роль отца как главной рабочей силы, изменяется. Взрослые сыновья берут на себя все тяготы по хозяйству, а отцу остается лишь распределять обязанности и осуществлять контроль за выполнением работ: « Еси муж е, и у мужа есть атец, то он щитался хазяином . А тада детей падберёть и тада не работаит, а этат как стораж – атец »; «Ну, пока малый – под крылом, а потом уже под гнётом батькы ». По фамилии отца – основателя рода и одновременно главы большой семьи нередко назывались края в станицах: Кучериновка (Кучеренко), Бугаевка (Бугай) и т.д. По имени отца могли обозначать членов семьи: Иванчиха – жена Ивана, Матвейчики – дети Матвея и т.п.



# Что может быть семьи дороже?

Что может быть семьи дороже? Теплом встречает отчий дом, Здесь ждут тебя всегда с любовью, И провожают в путь с добром! Отец и мать, и дети дружно Сидят за праздничным столом, И вместе им совсем не скучно, А интересно впятером. Малыш для старших как любимец, Родители - во всем мудрей, Любимый папа - друг, кормилец, А мама ближе всех, родней. Любите! И цените счастье! Оно рождается в семье, Что может быть ее дороже На этой сказочной



### СПАСИБО ЗА ПРОСМОТР!

